



变“坐堂问案”为“主动出诊” 西吉震湖法庭阵地前移实现多元解纷

本报记者 刘炳宇 通讯员 雷亚斌

为矛盾纠纷“做减法”

2023年8月,刘某家门口公共巷道埋设的自来水管破裂,自来水大量外溢导致刘某家庄院地基明显沉降,房屋及阳台过道出现不同程度的裂缝。损害事故发生后,刘某第一时间打电话向水管所反映情况,水管所派员检查水表井内积水后发现系供水主管道破裂所致,但当水管所准备维修破损管道时遭到刘某阻拦,要求先赔偿房屋损失,再维修受损管道。双方发生较大争议,起诉到震湖法庭,承办法官与当地村委会逐一查看地基沉降和房屋墙体裂缝情况,确定损害原因,耐心向双方当事人释法析理。经现场调解,被告当场承诺愿意赔偿刘某房屋经济损失。

“为了有效解决基层各类矛盾,在辖区4个乡镇建立完善非诉讼纠纷解决机制,建设张撇村‘无诉乡村’,建立‘法官+调解员+网格员’的调解团队,充分发挥调解员贴近生活、贴近群众的优势,最大限度减少双方的对立情绪,让大事化小、小事化了,努力用干警的

2023年,西吉县法院震湖法庭秉持能动司法理念,坚持践行和发展新时代“枫桥经验”,通过深入田间地头开展巡回审判、普法宣传等活动,变“坐堂问案”为“主动出诊”,把更多矛盾纠纷消灭在萌芽、化解在基层。

‘辛苦指数’换群众的‘幸福指数’。”震湖法庭法官赵啟皓说。

为诉源治理“做加法”

如何发挥人民法庭“桥头堡”作用,为人民群众提供更方便的诉讼服务?

震湖乡刘某2022年除夕夜燃放烟花时,右手被烟花炸伤,在医院多次手术治疗,伤情痊愈后,刘某与湖南某烟花制造公司及烟花销售方协商赔偿事宜,未能达成一致赔偿意见,无奈之下刘某诉至震湖法庭。

2023年6月16日,震湖法庭受理案件后,先委派司法所调解员进行调解,调解员、法官助理与烟花制造公司、销售方及保险公司等各方电话联系后,通过人民法院调解平台视频调解,最终烟花制造公司与保险公司答应赔偿刘

某医疗费和误工损失,并且当即通过转账方式将赔偿款转至刘某账户,实现案结事了人和。

“坐等案件上门不如主动出击,矛盾越小、发现越早,化解的成本就越小,最理想的状态是止于未发。”西吉县法院副院长马占山说,“法庭干警主动深入田间地头、农家庭院,走到群众身边,以深化诉源治理为着力点,努力实现‘源头端’抓预防、“诉前端”促多元化解、“诉讼端”寻求最优解,不断提升人民群众的满意度和司法获得感。”

为司法为民“做乘法”

诉源治理是一项系统性工程,震湖法庭在深化诉源治理实践中,注重“抓前端、治未病”源头施策的同时,以西吉县委“1133”工作机制和“微法庭”为依

托,与基层党组织开展结对共建活动,构建“源头治理、调处优先、诉讼断后、多方协同”的源头化解纠纷工作格局,发挥社会各方力量的协同作用,不断扩打大破解基层治理难题的“朋友圈”。

“很多问题如果依靠法庭‘单打独斗’不一定能顺利解决,乡村就是一个熟人社会,要发挥好乡镇干部、乡贤等调解力量的作用,矛盾纠纷往往就容易化解。”震湖法庭庭长杨晓亮表示,通过村干部说理、乡贤讲情、法官释法,让小事不出村、矛盾不上交成为现实。

震湖法庭针对农村高额彩礼、电信诈骗、婚姻家庭纠纷等多发性问题,选取婚约彩礼、家庭暴力、相邻关系、养老诈骗等典型案件开展巡回审判,邀请村干部、村民旁听;联合震湖乡政府及各学校,合力打造“与你同行 法护未来”关爱留守儿童法治教育基地,开展多种形式的防溺水、防性侵、反校园欺凌等宣传活动。2023年,震湖法庭共受理案件419件,结案391件,结案率93.3%,调解案件145件,司法确认92件,调撤率61%。

泾源检察四项举措强化办案流程监控

重视“团队建设”,加强沟通配合,强化流程监控“专业化”作用。形成以办案部门主体责任和案管部门监督责任的工作格局,各办案部门指定专人检查本部门案卡填录、文书制作等问题,由承办检察官指导、审核;案管部门实时、动态监控办案的每个环节,及时发现问题通知承办人限期整改并全面进行跟踪;各办案部门积极协助、配合案件管理部门做好流程监控工作,并就流程监控中存在的问题共同分析研究,交换意见建议,形成流程监控工作合力,避免同类问题再次发生。2024年以

来,共分析研究流程监控工作3次。

聚焦“监管创新”,优化监控模式,促进流程监控“规范化”作用。以人工监控为主,同时运用好案件流程监控信息化软件,扩大流程监控覆盖面,提升发现问题的能力;对在数据核查中发现的案卡错填、漏填等问题,进行反向核查,对确因案件承办人错填、漏填等原因导致业务数据异常的案件进行流程监控;加大日常巡查力度,对办案中存在的问题做到早发现、早提示、早整改;对不批准逮捕、不起诉、撤回起诉等特殊案件进行重点监控,杜绝程序瑕

疵。2024年,通过重点监控发现问题2件,已反馈整改。

加强“部门衔接”,聚焦监督合力,形成内部监督“一体化”作用。针对发现的案卡错填、漏填等问题,向办案部门发出《流程监控通知书》的同时抄送检务督察部门,确保流程监控信息互通;通过监控发现的严重办案质量问题,以及整改不及时、不全面的案件问题,向检务督察部门通报2次,检务督察部门在收到案件管理部的信息反馈后,及时督促整改并追责惩戒,以此减少久监不整、频监频发等问题发生。

全民禁毒在行动

西吉创新形式宣传禁毒知识



西吉县禁毒办组织工作人员在赛场外宣传禁毒知识。

向广大网友普及毒品的相关知识。围绕青年朋友们如何在娱乐场所、公共场所等地防范毒品展开详细解

说,提醒大家提高警惕,加强对“邮票”“跳跳糖”“神仙水”“上头电子烟”等新型毒品的伪装辨别。

同时,通过直播展示、介绍毒品仿真模型,讲解毒品的定义、分类、特征、吸食毒品的工具、吸毒的高危情景、预防毒品的方式方法等内容,

说,提醒大家提高警惕,加强对“邮

隆德向群众赠送禁毒“年礼”

本报讯(通讯员 柳琳)近日,隆德县禁毒办联合农业农村局、文联深入各乡(镇)开展了以“迎新春、齐禁毒、送祝福”为主题的“禁毒宣传进万家”系列活动。

活动中,以各乡(镇)“村BA”篮球联赛为契机,通过设立禁毒咨询

台、发放禁毒对联、禁毒宣传手册及进村入户张贴禁毒倡议书等方式,详细为群众讲解毒品的种类及对个人、家庭和社会的危害,呼吁广大群众在做好自身防护的同时,积极参与禁毒宣传;

通过系列宣传活动,进一步增强群众对毒品的认识,提高群众对毒品的防范能力,在全县营造了浓厚的禁毒氛围。

隆德法院群策群力推动矛盾纠纷实质性化解

本报讯(通讯员 邵琪琪)近日,隆德县法院组织全体员额法官和人民调解员召开会议,共商如何高效化解矛盾纠纷,切实维护人民群众合法权益。

通过坦诚交流、深入分析,全体干警一致认为在今后的审判实践中要做足做实庭审前准备工作,让法官助理动起来,把更多的精力放在矛盾争议焦点的分析研判上,通过与当事人面对面直接沟通交流,在庭前充分了解和掌握当事人之间纠纷形成的背景、原因及案件的争议焦点、诉讼目的和诉讼动机,引导当事人举证,进而增强对调解和庭审的把控度,确保案件处理达到理想效果;要用活用好外部解纷力量,针

对隆德县人口基数小,熟人社会特征较为明显的特征,在处理婚姻家庭、相邻关系、劳务和侵权等自然人之间的矛盾纠纷中,在法官主导的同时,应带案下乡,深入案发地开展巡回审判,充分发挥村“两委”、乡贤在矛盾纠纷化解过程中的重要作用。借助他们在基层威信高,对矛盾纠纷的起因和原委了解透彻,能够结合社情民意以双方听得懂、能理解的方式协助法院开展解纷促和工作的优势,达到事半功倍的效果,同时普及法律知识,提高群众的法律意识,推动和谐社会建设;要用心用情做好判后答疑工作,裁判结果出炉后,法官要认真向当事人答疑解惑,坚持“如我在诉”的工作态度,把案件审理过程中认定的事实、采信的证据、所适用的法律和裁判的依据等要素,用当事人听得懂的语言实打实讲清楚,说明白;要至真至诚进行沟通求教,面对实务中遇到的“疑难杂症”,在查阅书籍资料“靠自己”的同时,还要充分调动身边的资源“靠大家”;要抛开情面、放下顾虑、放低身段,多问怎么办、多说为什么,通过不断沟通取长补短,获得新知识和新技能,在实质性化解矛盾纠纷的路上少走弯路,积极寻求实质性化解矛盾纠纷的“更优解”“最优解”,最大限度减少当事人诉累,实现案结了、政通人和。

牢固树立安全意识

西吉公安推进安全生产隐患排查整治

本报讯(通讯员 王瑞)连日来,西吉县公安局紧绷“安全弦”,强化底线思维、风险意识,坚持把风险隐患想在前、短板漏洞补在前,预防工作做在前,全面深入开展安全生产隐患大排查大整治工作,坚决确保隐患可治、事件可防、安全可控。

该局交通管理大队联合交通运输和应急管理等部门,以客货运企业、危险品运输企业为重点,深入辖区运输企业,全面排查“两客一危一货”,农村面包车及驾驶人在车辆违法、检验、动态监控等方面存在的漏洞,及时发现隐患车辆和驾驶人,坚决防止重点车辆和驾驶人“带病”上路。

震湖法庭针对农村高额彩礼、电信诈骗、婚姻家庭纠纷等多发性问题,选取婚约彩礼、家庭暴力、相邻关系、养老诈骗等典型案件开展巡回审判,邀请村干部、村民旁听;联合震湖乡政府及各学校,合力打造“与你同行 法护未来”关爱留守儿童法治教育基地,开展多种形式的防溺水、防性侵、反校园欺凌等宣传活动。2023年,震湖法庭共受理案件419件,结案391件,结案率93.3%,调解案件145件,司法确认92件,调撤率61%。

紧盯人员密集场所,联合消防、

固原监狱对安全生产工作“全面体检”

本报讯(通讯员 路怀念)近日,固原监狱紧扣安全生产相关要求,再次对全狱安全生产工作进行“全面体检”与系统梳理。

固原监狱党委专题研究、抓好落实,以“时时放心不下”的责任感推动“事事心中有数”的执行力,开展“拉网式”“地毯式”安全隐患再排查,机关、监区全体警察职工闻令而动,全面、系统开展自检、互检,深入

安全生产“死角”,排查安全生产盲区,以如芒在背的危机意识真查真改,消除安全生产中的麻痹思想和侥幸心理,全力落实监狱安全生产“所有事”全领域覆盖、“一件事”全链条管控、“落实事”全过程监督,统筹安全与发展,实现监狱高水平安全与高质量发展统筹协调、一体推进,为法治宁夏、平安宁夏建设作出监狱贡献。

固原开发区消防

开展寄宿制学校夜间消防疏散演练

本报讯(通讯员 李雪)1月25日晚,固原经济开发区消防救援大队在固原市第二中学开展寄宿制学校夜间消防疏散演练,进一步提高广大师生应急避险能力,筑牢校园消防安全“防火墙”。

当日23时,随着一阵铃声响起,消防疏散演练正式开始。现场模拟男生2号宿舍楼三层某房间突发火情。学校消防控制室人员通过火灾自动报警系统和视频监控系统确认火情,立即启动校园火灾应急

预案,并利用广播引导师生疏散。学生在老师的指导下,分楼层紧张而有序地疏散撤离。在撤离过程中,同学们根据掌握的逃生常识,用沾水的毛巾捂住口鼻、弯着腰,按指定路线迅速撤离到安全区域。学生到达指定集合地点后,老师及时清点人数,保证每位学生都安全疏散到位。从警报响起至学生全部疏散到安全区域,共计1分30秒,整个疏散过程紧张有序、有条不紊,达到了预期效果。

彭阳多部门联合检查农贸市场消防安全

本报讯(通讯员 宋雪)1月30日,彭阳县消防救援大队联合发改、应急管理等部门深入辖区农贸市场开展消防安全检查,压实农贸市场消防安全主体责任,精准消除火灾隐患和消防安全违法行为,确保辖区火灾形势持续稳定。

联合检查组重点对农贸市场消防设施运行情况和消防安全责任制的落实情况,市场疏散通道、安全出口和消防车道是否畅通,消防设施和器材是否完好有效,每日防火巡查是否落实到位,电气线

路敷设及用火、用电、用气是否符合规范要求,场所内员工“四个能力”知识是否掌握等方面进行严格检查。

针对检查中发现的问题,联合检查组现场提出整改方案和措施,对能当场整改的火灾隐患,督促其当场整改,不能当场整改的下发责令限期改正通知书。要求场

所负责人吸取近期火灾事故教训,狠抓消防安全责任落实,开展火灾隐患自查自改工作,定期开展员工宣传培训工作,全面提升场所“物防+技防”的整体水平。

宁夏交通运输厅执法监督局固原分局启动雪天应急预案保通保畅

本报讯(通讯员 王维)1月31日,受扩散冷空气和偏南气流影响,固原市辖区普降小到中雪,道路积雪结冰,严重影响交通安全,宁夏交通运输厅执法监督局固原分局紧急启动应急预案,统筹调配执法力量,确保执法不间断,服务不掉线,全力开展冬季公路应急处置与保通保畅工作,确保人民群众安全、便捷出行。

在固原、六盘山收费站等重点部位,执法人员及时开展驻点勤务,配合交警疏导车辆,并提示过路司乘人员安全有序行车。在易结冰及事故多发路段,执法人员积极落实联勤联动工作机制,加强与交警、公路养护等单位的配合协作,发生交通事故后快速出

动、快速勘查、快速处理,并对辖区公路加大巡查力度,保障公路安全;加强执法服务,向过路司乘人员、相关企业及群众通告天气预警、道路实况等信息,全面落实安全生产执法监管责任。

同时,固原分局严格落实领导带班和24小时值班制度,全体执法人员紧急待命,确保及时应对和处置各类公路突发事件,以实际行动为风雪中出行的群众提供暖心服务,为交通运输秩序安全稳定保驾护航。

截至目前,固原分局共出动执法人员50余辆次,派出执法人员80余人次,开展交通疏导20余次,开展突发事件应急处置8次,救助受困车辆20余辆次,救助受困群众70余人次。



宁夏交通运输厅执法监督局固原分局
执法人员对事故车辆进行救援。

原州区检察院组织干警“健步行”

本报讯(通讯员 殷慧)1月30日,原州区检察院开展“三减三健”暨“喜迎新春健步行”活动,展现原州检察干警昂扬向上、拼搏进取的精神风貌。

活动中,干警们神采奕奕、意气风发,迈着铿锵有力的步伐阔步向前,他们的身姿成为古雁岭一道亮丽的风景线。此次健步行活动丰富了干警的文体生活,提高了干警的健康意识,增强了干警身体素质。

大家一致表示,本次活动让大家放松了身心、鼓舞了斗志、提振了精神,加强了干警之间的情感沟通,提升了凝聚力和向心力。

下一步,原州区检察院将更好发挥“自治区健康机关示范单位”在健康提升行动中的带头作用,全体干警将以更昂扬的斗志和更饱满的精神状态投入工作,以更加良好的身体素质推动工作再上新台阶。

原州区检察院组织干警“健步行”

本报讯(通讯员 殷慧)1月30日,原州区检察院开展“三减三健”暨“喜迎新春健步行”活动,展现原州检察干警昂扬向上、拼搏进取的精神风貌。

活动中,干警们神采奕奕、意气风发,迈着铿锵有力的步伐阔步向前,他们的身姿成为古雁岭一道亮丽的风景线。此次健步行活动丰富了干警的文体生活,提高了干警的健康意识,增强了干警身体素质。

大家一致表示,本次活动让大家放松了身心、鼓舞了斗志、提振了精神,加强了干警之间的情感沟通,提升了凝聚力和向心力。

下一步,原州区检察院将更好发挥“自治区健康机关示范单位”在健康提升行动中的带头作用,全体干警将以更昂扬的斗志和更饱满的精神状态投入工作,以更加良好的身体素质推动工作再上新台阶。

原州区检察院组织干警“健步行”

本报讯(通讯员 殷慧)1月30日,原州区检察院开展“三减三健”暨“喜迎新春健步行”活动,展现原州检察干警昂扬向上、拼搏进取的精神风貌。

活动中,干警们神采奕奕、意气风发,迈着铿锵有力的步伐阔步向前,他们的身姿成为古雁岭一道亮丽的风景线。此次健步行活动丰富了干警的文体生活,提高了干警的健康意识,增强了干警身体素质。

大家一致表示,本次活动让大家放松了身心、鼓舞了斗志、提振了精神,加强了干警之间的情感沟通,提升了凝聚力和向心力。

下一步,原州区检察院将更好发挥“自治区健康机关示范单位”在健康提升行动中的带头作用,全体干警将以更昂扬的斗志和更饱满的精神状态投入工作,以更加良好的身体素质推动工作再上新台阶。

原州区检察院组织干警“健步行”

本报讯(通讯员 殷慧)1月30日,原州区检察院开展“三减三健”暨“喜迎新春健步行”活动,展现原州检察干警昂扬向上、拼搏进取的精神风貌。

活动中,干警们神采奕奕、意气风发,迈着铿锵有力的步伐阔步向前,他们的身姿成为古雁岭一道亮丽的风景线。此次健步行活动丰富了干警的文体生活,提高了干警的健康意识,增强了干警身体素质。

大家一致表示,本次活动让大家放松了身心、鼓舞了斗志、提振了精神,加强了干警之间的情感沟通,提升了凝聚力和向心力。

原州区检察院组织干警“健步行”

本报讯(通讯员 殷慧)1月30日,原州区检察院开展“三减三健”暨“喜迎新春健步行”活动,展现原州检察干警昂扬向上、拼搏进取的精神风貌。

活动中,干警们神采奕奕、意气风发,迈着铿锵有力的步伐阔步向前,他们的身姿成为古雁岭一道亮丽的风景线。此次健步行活动丰富了干警的文体生活,提高了干警的健康意识,增强了干警身体素质。

大家一致表示,本次活动让大家放松了身心、鼓舞了斗志、提振了精神,加强了干警之间的情感沟通,提升了凝聚力和向心力。

原州区检察院组织干警“健步行”

本报讯(通讯员